

МОУ средняя общеобразовательная школа № 2
г.Малоярославца имени А.Н.Радищева

***История возникновения казачества в г.Малоярославце
Калужской области в начале XXI века***

Автор работы: Михайловская
Елизавета ученица 9 в класса МОУ
СОШ №2 г.Малоярославца имени
А.Н.Радищева Калужская область
Руководитель работы: Андреева Е.С.,
учитель биологии высшей
квалификационной категории
МОУ СОШ №2 г.Малоярославца
имени А.Н.Радищева Калужская
область

2018

Содержание

Введение.....	3
Основная часть.....	4
Выводы.....	13
Литература.....	14
Приложение.....	

Введение.

Казачество - один из важнейших общественных институтов русского и современного российского общества, неотъемлемая часть его государственно - политической, социально - экономической и культурной жизни. Возрождение казачества, репрессированного в 20-х годах, вызвано необходимостью демократических преобразований общества и его востребованностью государственными институтами в целях несения государственной службы.¹ В последнее время с новой силой возрос интерес к казачеству: истории, культуре, традициям. Актуальность поднимаемого вопроса обусловлена той значимостью, которое современное казачество России приобретает как полноправный приемник лучших традиций государственности и служения Отечеству, выработанных на протяжении многих веков и десятилетий существования казачьей общности.

Цель: изучить историю возникновения казачества в г.Малоярославце Калужской области в начале XXI века.

Задачи:

1. Изучить литературу и интернет источники об истории казачества.
2. Побеседовать с атаманом Хуторского Казачьего общества «Хутор Малоярославецкий» Грибковым О.Ю., и настоятелем архиерейского подворья Храма в честь Казанской иконы Божией Матери в г.Малоярославце протоиереем Игорем Сильченко.
3. Работа с семейным архивом.

Методы: анализ литературы и Интернет источников, беседа.

Объект исследования: казачество в России.

Предмет исследования: казачество в Калужской области.

Основная часть.

Казакі (др.-русск. *козакъ*; укр. *козак*; польск. *kozak*; лит. *kazokas*; белор. *казакі*; а также *черкасы*) — представители казачества, сложной этносоциальной

¹Возрождение казачества: законодательные концепции и права человека. Российская ассоциация «Территориальное общественное самоуправление» Правовой исследовательский центр. Аналитический вестник. Выпуск 1(3). М., 2000.

культуры, сформировавшейся на окраинах Русского государства и Речи Посполитой (в том числе приписное реестровое казачество)².

Термин «казаки» был принят на Руси для обозначения независимого вооружённого населения на различных незаселённых территориях, т. н. *украинах*. До конца XVII века в Русском царстве также существовали особые категории служилых людей — беломестные казаки и городовые казаки, а в Речи Посполитой — надворные казаки, реестровые казаки, охочекомонные казаки и грунтовые казаки. Казачество - особое военное сословие в царской России – имеет вековую историю. Как наиболее активная часть народа, казачество всегда расширяло и закрепляло границы государства, служило им надёжным щитом. Исторический опыт казачества – это опыт беззаветного служения Родине и опыт гражданственности. Нигде в России не чтились и не исполнялись так строго само обычное право и права каждого члена сообщества, как на Дону, в колыбели российского казачества.³ На различных этапах существования казачества в его состав входили русские, украинцы, представители некоторых степных кочевников, народов Северного Кавказа, Сибири, Средней Азии, Дальнего Востока. К началу XX в. у казачества полностью доминировала восточно-славянская этническая основа.

24 января 1919 года Оргбюро ЦК РКП(б), после обсуждения 6-го пункта повестки дня — «Циркулярного письма ЦК об отношении к казакам», принял секретную директиву «Ко всем ответственным товарищам, работающим в казачьих районах» с резолюцией: *«Принять текст циркулярного письма. Предложить комиссариату земледелия разработать практические мероприятия по переселению бедноты в широком масштабе на казачьи земли»*.⁴ (Приложение 1)

Вердикт этого документа: «Беспощадный террор, никаких компромиссов, поголовное истребление».⁵ «Казаки — единственная часть русской нации, которая способна к самоорганизации. Поэтому они должны быть уничтожены поголовно. Они своего рода зоологическая среда, и не более того... Очистительное пламя

² Свободная энциклопедия. Википедия. Казаки. <https://ru.wikipedia.Казаки>. (дата обращения 20.02.18.)

³ Гордеев А.А. История казаков. Часть 1. Золотая орда и зарождение казачества. «Страстной бульвар» М., 1992.

⁴ Живая страничка. Уничтожение казачества. Террор большевизма 1919. <https://a-forester.livejournal.com/36239.html> (дата обращения 23.02.2018)

⁵ Уничтожение казачества или красный террор. Казачий союз «Область войска Донского» <http://ksovд.ru/ksovд/246-unichtozhenie-kazachestva-ili-krasnyi-terror.html>

должно пройти по всему Дону и на всех них навести страх и почти религиозный ужас. Пусть последние их остатки, словно евангельские свиньи, будут сброшены в Черное море».⁶

Казачество в Калужской области.

Как пишет Игорь Фадеев (который стоял у истоков возрождения казачества в Калужской области) своей статье: «Если заглянуть в историю Калужской губернии, то ещё со времён Екатерины Великой (а ряд краеведов утверждают, что и гораздо раньше) казаки здесь компактно проживали, о чём свидетельствуют сохранившиеся поныне географические наименования – деревня (бывшая слобода) Ново-Казачья в пригороде Козельска, старый микрорайон Казаки (тоже бывшая слобода) на окраине Боровска и многие другие.⁷ Причём сохранившиеся старинные дома в таких поселениях заметно отличаются от традиционных среднерусских построек: дома каменные с четырёхскатными крышами, каменные кухни-столовые вынесены отдельно от дома как самостоятельные постройки. Да и уклад жизни у «городовых казаков» (так их называли в XVIII-XIX веках) также отличался от крестьянской жизни и быта.⁸

По немногим сохранившимся в государственном архиве документам можно судить, что на Калужскую землю казаки прибывали в основном с берегов Дона (Войско Донское), они жаловались за усердие в службе государственными землями и в дальнейшем становились опорой уездным властям. А в 1812 году Калужская губерния сформировала для армии один конный казачий полк и три пеших (пластунских) ополченческих казачьих полка в основном из числа городских казаков Козельского и Боровского уездов.

Сегодня тех потомков «городовых казаков» в нашей области осталось очень немного. Костяк казачьих обществ составляют те жители нашей области, переехавшие в наш регион с Дона, Кубани, Урала, Терека, из Сибири... Последняя перепись населения не смогла точно ответить на вопрос: сколько в нашей области проживает казаков? Хотя возможность такая для потомков казачьих родов предоставлялась в анкетных вопросах. Предлагалось это сделать в графе

⁶ Там же.

⁷ С Дона к берегам Оки расселялись казаки...И.Фадеев. Без Формата.RU.Калуга <http://kaluga.bezformata.ru/listnews/beregam-ok-i-rasselyalis-kazaki/41041196/> (дата обращения 02.02.2018.)

⁸ Там же.

«национальность», хотя именно такое предложение совета атаманов казачьих войск России выглядело, на мой взгляд, некорректным, ведь в казачьих войсках помимо русских служили украинцы, калмыки (Донское и Астраханское войска), буряты (Забайкальское), аварцы и чеченцы (Терское), башкиры (Оренбургское и Уральское) и другие российские народы. Возможно, не все об этом знали, но, даже и зная, писали национальность – русский. Историки и этнографы до сих пор не пришли к единому мнению, что такое казачество: народность, сословие, образ жизни и т.д.

В нашей области движение по возрождению казачества началось, как и в целом по стране, в конце 1991 года. У его истоков стояли нынешний атаман Калужского отдельского казачьего общества (региональное объединение казачьих общин) Борис Комисаренко, депутат Обнинской городской Думы Евгений Разумовский, и другие потомки казачьих родов.⁹

Почти четверть века назад, когда в нашей области только начиналось движение по возрождению казачества, никаких законных и подзаконных актов в отношении казаков ещё не было. Зарегистрировать землячество в областном управлении юстиции было тогда весьма непросто. Регистрация казачьих общин в Калуге и Обнинске была ускорена сразу после опубликования Указа президента России «О мерах по реабилитации репрессированных народов (в отношении казачества)».¹⁰ Этот первый государственный документ в отношении казаков был опубликован 15 июня 1992 года. Казаки тогда восприняли его как переломный момент в отношении к ним государства. В дальнейшем были другие президентские указы, федеральные законы, постановления правительства РФ. Но всё начиналось с этого, теперь уже порядком подзабытого Указа президента России № 632 от 15 июня 1992 года. Именно этот документ и стал началом признания казачества на государственном уровне».¹¹

⁹ Грибков Олег Юрьевич 1955 г. рождения атаман Малоарославецкого хуторского казачьего общества

¹⁰ Законы, кодексы и нормативно-правовые акты Российской Федерации. УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О МЕРАХ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ "О РЕАБИЛИТАЦИИ РЕПРЕССИРОВАННЫХ НАРОДОВ" В ОТНОШЕНИИ КАЗАЧЕСТВА.

<http://legalacts.ru/doc/ukaz-prezidenta-rf-ot-15061992-n-632/> (дата обращения 20.02.18.)

¹¹ С Дона к берегам Оки расселялись казаки... И.Фадеев. Без Формата.RU.Калуга

<http://kaluga.bezformata.ru/listnews/beregam-oki-rasselyalis-kazaki/41041196/> (дата обращения 02.02.2018.)

В Калужской области существует Целевая программы «Поддержка развития российского казачества на территории Калужской области».¹² В ней мы почерпнули следующую информацию. Официальной датой создания на территории Калужской области казачьей организации - Калужского землячества казаков - является 18 июня 1992 года, когда был проведен первый объединительный круг, избраны атаман и правление. В 2012 году зарегистрировано областное казачье объединение - Калужское отдельское казачье общество войскового казачьего общества «Центральное казачье войско» (далее - Калужское ОКО ВКО «ЦКВ»).

Сегодня на территории Калужской области проживают более 6 тыс. потомков членов казачьих обществ, насчитывающих в своих рядах более 1 тыс. членов, взявших на себя добровольные обязательства по несению государственной и иной службы; зарегистрировано 19 казачьих обществ, расположенных в 10 муниципальных образованиях, в том числе в г. Калуге, г. Обнинске, Боровском, Малоярославецком, Мосальском, Дзержинском, Жиздринском, Людиновском, Козельском и Юхновском районах. В настоящее время еще для одного казачьего общества готовятся документы для внесения в государственный реестр казачьих обществ в Российской Федерации для получения прав для своих членов по несению государственной и иной службы.

Казачеством Калужской области проводится активная деятельность по развитию казачьей культуры, спорта, выработке программы комплексного развития региональной казачьей инфраструктуры, созданию системы подготовки молодежи и членов казачьих обществ к военной службе, ведется совместная работа с региональным отделением Общероссийской общественно-государственной организации «Добровольное общество содействия армии, авиации и флоту России» Калужской области по направлениям военно-патриотического воспитания и подготовки членов казачьих обществ по военно-учетным специальностям. Принята совместная программа по военно-патриотическому воспитанию и подготовке членов казачьих обществ к службе в армии на период 2018 - 2020 годов.

В настоящее время налажена система взаимодействия с правоохранительными органами, в рамках которой ведется совместная работа по

¹² Об утверждении государственной программы Калужской области "Поддержка развития российского казачества на территории Калужской области". Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации. <http://docs.cntd.ru/document/446244543> (дата обращения 21.02.18.)

охране общественного порядка, профилактике преступности, в том числе среди несовершеннолетних, по недопущению незаконного оборота наркотиков, в целях предупреждения и локализации чрезвычайных ситуаций организована деятельность добровольных казачьих пожарных дружин, оказывается гуманитарная помощь населению в чрезвычайных ситуациях, Калужским ОКО ВКО «ЦКВ» заключены соглашения (разработаны планы, регламенты взаимодействия) со следующими органами государственной власти и учреждениями:

- Управление Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзора) по Калужской области;
- Главное управление Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий по Калужской области;
- Управление Министерства внутренних дел Российской Федерации по Калужской области;
- Управление Федеральной службы исполнения наказаний по Калужской области;
- военный комиссариат Калужской области;
- министерство природных ресурсов и экологии Калужской области;
- министерство лесного хозяйства Калужской области;
- министерство сельского хозяйства Калужской области;
- федеральное государственное бюджетное учреждение «Национальный парк «Угра».¹³

Казачество в Малоярославце.

В зарождение казачества на Малоярославецкой земле большую роль сыграла моя семья, а если точнее, то мой отец Михайловский А.И и мой дед Михайловский И.И, поэтому начнем с них.

Мой отец – Михайловский Александр Иванович родился 21 июля в 1970 г. в г. Красноярске, в станице Торгашинской, в казачьей семье. В подростковом возрасте летом он каждый год приезжал к своим бабушке и дедушке в г.Малоярославец Калужской области. В 1988г был призван в армию и проходил

¹³ Об утверждении государственной программы Калужской области "Поддержка развития российского казачества на территории Калужской области". Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации. <http://docs.cntd.ru/document/446244543> (дата обращения 21.02.18.)

службу в «Группе Советских Войск Германии», служил в г.Галле. в ноябре в 1990года был уволен в запас. Приехав в родной город, он в 1992г вступил в казачье общество в Красноярске «Енисейское Казачье Войска», в котором состоял его отец¹⁴. Прожив в городе три года он переехал жить в г. Малоярославец, где нашел работу, женился на моей матери Михайловской Ольге Михайловне и остался на постоянное место жительства. В 1995 г. вступает в «Резервное Казачье Войско» в составе Великого войска Донского». С 1998 по 2005 год являлся заместителем атамана Обнинского СКО «Донец» по охране правопорядка. (Приложение 2, 3)

Мой дед – Михайловский Иван Иосифович родился 19 января 1950 года в г.Красноярске, в станице Торгашинской, в казачьей семье. Вступил в «Енисейское войсковое казачье общество» 16.01.2003 г.¹⁵ занимал должность кошевой атаман станицы (приказ №10 от 18.12.2004). Был награжден медалью «Сибирский казачий крест»¹⁶, медалью «400 лет освоения казаками Енисея»¹⁷, нагрудным знаком «15 лет Енисейскому казачьему войску»¹⁸, памятным знаком «10 лет Торгашинской казачьей станице»¹⁹. После смерти своей жены, моей бабушки, он переезжает в Малоярославец к сыну. (Приложение 4,5)

В 2005 году моему деду и отцу приходит идея создать Хуторское Казачье Общество в городе Малоярославец. Они обратились к настоятелю Архиепископского подворья Храма в честь Казанской иконы Божией Матери, Протоиерею Игорю Сильченко за помощью. о.Игорь долгое время прожил в Ставропольском крае и идея казачества была ему близка²⁰.

И вот в 2005 году в г. Малоярославце было создано хуторское казачье общество, объединились потомки Сибирских и Кубанских казаков, всего 7 человек. На общем собрании казаков решили создать Общественную организацию Малоярославецкое, городское казачье общество «Ярослав» (сокращенное название МГКО «Ярослав») в связи с необходимостью предотвращения духовного

¹⁴ Выписка из биографии о служебной деятельности Михайловского А.И. 29.07.2009 г. г.Обнинск

¹⁵ Удостоверение казака ЕКВ № 000277

¹⁶ Удостоверение к кресту «Сибирский казачий крест» Союз казаков России №3 от 16.01.2005

¹⁷ Удостоверение к медали «400 лет освоения казаками Енисея» №20 от 08.07.2007

¹⁸ Удостоверение к нагрудному знаку «15 лет Енисейскому казачьему войску» №20 от 30.05.2006

¹⁹ Удостоверение к памятного знаку «10 лет Торгашинской казачьей станице» № 3 от 02.10.2003

²⁰ Сильченко Игорь Владимирович 1973 г. рождения , настоятель Храма в честь Казанской иконы Божией Матери 2003-2013 гг.

разложения подрастающего поколения, возрождения казачества, объединения казаков в соответствии с традициями и обычаями казачества, православной веры.²¹

Первым атаманом был избран – Михайловский Иван Иосифович²². А мой отец заместитель атамана. Свидетельство о регистрации общественной организации Малоярославецкое, городское казачье общество «Ярослав» было выдано 13 февраля 2006 года²³. Присяга казаков проходила (и происходит в настоящее время) в Храме в честь Казанской иконы Божией Матери. Моему деду 29 апреля 2007 г. Высшим казачьим советом Резервного казачьего войска за вклад в возрождение казачества и труды по укреплению Веры православной присвоили офицерский казачий чин есаул²⁴. (Приложение 6)

По причине смерти моего деда Михайловского И.И. в 2007 году в Хуторе Малоярославец был переизбран атаман, им стал – мой отец Михайловский А.И.

По прошествии пяти лет, пришлось реорганизовать и перерегистрировать Хуторское Казачье Общество и в 2010 году был перерегистрирован и переименован в «Хутор Малоярославецкий». Атаманом был избран Брильков Владимир Петрович, начальником штаба Михайловский Александр Иванович, а товарищем атамана Грибков Олег Юрьевич. Эта организация является структурным подразделением КРО СКВРиЗ.

В феврале 2012 года проведён первый Круг Отдельной пластунской сотни черноморских казаков. На круг собрались казаки из Казани, Тулы, Одинцово, Кубинки, в котором участвовали казаки хутора Малоярославецкий с атаманом Владимиром Брильковым. Было произведено «верстание» (особая процедура принятия присяги казаков) в Отдельную пластунскую сотню черноморских казаков. Первым казаком сотни стал малоярославчанин – Таранов Сергей Александрович.²⁵

В 2015 году создано Малоярославецкое хуторское казачье общество «Карижа» Калужского отдельного казачьего общества войскового казачьего

²¹ Протокол №1 общественного собрания казаков Общественной организации Малоярославецкое, городское, казачье общество «Ярослав» от 01.11.2005.

²² Там же

²³ Свидетельство о внесении записи в Единый государственный реестр юридических лиц . серия 40 №000955029

²⁴ Указ № 51-Л от 29.04.2007

²⁵ КИАЦ. Казачий информационно-Аналитический центр. <http://zema.su/blog/v-kaluzhskoi-oblasti-v-g-maloyaroslavets-sozdana-otdelnaya-plastunskaya-kazachya-sotnya-chernom>

общества «Центральное казачье войско». Атаманом избран – Маринин Александр Иванович.

Малоярославецкие организации насчитывают более 300 человек в возрасте от семи до шестидесяти лет.²⁶ Главной целью организации является военно-патриотическая работа, это сохранение и развитие культуры, обычаев и традиций, это подготовка молодежи к службе в вооруженных силах, оказание помощи органам государственной власти в случае чрезвычайных ситуаций, охрана общественного порядка, профилактика в детской и подростковой среде правонарушений, охрана храма. Еще одной целью является возрождение, дальнейшее становление и укрепление казачества, как самобытной культурной исторической общности людей, ветви Русского народа, с вкраплениями и других коренных народов России на основе Православия, казачьих обычаев, традиций, быта и культуры.

Малоярославецкое казачье общество активно участвует в реализации уникального казачьего проекта «Я служу России». В Малоярославце создан отряд казачьей дружины. Казаки принимают участие в мероприятиях по обеспечению общественной безопасности.²⁷ Малоярославецкое казачество проводит мероприятия по распространению культуры и обычаев казаков. Казачье общество принимает активное участие в жизни молодежи. В планы общества входит проведение бесед с учащимися общеобразовательных учреждений о деятельности, целях и задачах Малоярославецкого казачьего общества.

В Калужской области в настоящее время действует 19 казачьих обществ с общей численностью до тысячи казаков.²⁸

Заключение.

В процессе работы изучили литературу и интернет источники об истории казачества. Разбирая семейный архив, я нашла для себя много интересной и полезной информации.

В результате беседы с атаманом Хуторского Казачьего общества «Хутор Малоярославецкий» Грибковым Олегом Юрьевичем, и настоятелем

²⁶ Грибков Олег Юрьевич 1955 г. рождения атаман Малоярославецкого хуторского казачьего общества

²⁷ Устав Малоярославецкое Хуторское Казачье общество «Хутор Малоярославецкий» г.Малоярославец, 2009.

²⁸ Грибков Олег Юрьевич 1955 г. рождения атаман Малоярославецкого хуторского казачьего общества

архиерейского подворья Храма в честь Казанской иконы Божией Матери в г.Малоярославце протоиереем Игорем Сильченко, мы поняли, что возрождение казачества имеет большое значение в настоящее время. Казачество же своими традициями всегда приносило Отечеству пользу. Быт казаков, их внутренние законы определенно укрепляют государственность. Восстанавливаются мудрые красивые обычаи наших предков. Российское казачество может быть привлечено к борьбе с терроризмом, к охране государственной границы, охране общественного порядка: обеспечению государственной, пограничной, экологической и пожарной безопасности, к мероприятиям по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций, стихийных бедствий. История казачества есть история расширения и становления Российского государства, его укрепления и строительства. Сегодня идет активный процесс возрождения казачества в России и в частности в г.Малоярославце Калужской области.

Литература.

1. Гордеев А.А. История казаков. Часть 1. Золотая орда и зарождение казачества. «Страстной бульвар» М., 1992.
2. Свободная энциклопедия. Википедия. Казаки. <https://ru.wikipedia.Казаки>. (дата обращения 20.02.18.)
3. Возрождение казачества: законодательные концепции и права человека. Российская ассоциация «Территориальное общественное самоуправление» Правовой исследовательский центр. Аналитический вестник. Выпуск 1(3). М., 2000.
4. С Дона к берегам Оки расселялись казаки...И.Фадеев. Без Формата.RU.Калуга <http://kaluga.bezformata.ru/listnews/beragam-oki-rasselyalis-kazaki/41041196/> (дата обращения 02.02.2018.)
5. Законы, кодексы и нормативно-правовые акты Российской Федерации. УКАЗ ПРЕЗИДЕНТА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ О МЕРАХ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ЗАКОНА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ "О РЕАБИЛИТАЦИИ РЕПРЕССИРОВАННЫХ НАРОДОВ" В ОТНОШЕНИИ КАЗАЧЕСТВА. <http://legalacts.ru/doc/ukaz-prezidenta-rf-ot-15061992-n-632/> (дата обращения 20.02.18.)
6. Об утверждении государственной программы Калужской области "Поддержка развития российского казачества на территории Калужской области". Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации. <http://docs.cntd.ru/document/446244543> (дата обращения 21.02.18.)
7. Интервью с Грибковым Олегом Юрьевичем 1955 г. Рождения, атаманом Малоярославецкого хуторского казачьего общества
8. Интервью с Сильченко Игорем Владимировичем 1973 г. рождения, настоятелем Храма в честь Казанской иконы Божией Матери 2003-2013 гг.